

## ОТЗЫВ

официального оппонента на диссертацию Ахметовой Анны Валинуровны «РАЗВИТИЕ КОРЕННЫХ МАЛОЧИСЛЕННЫХ НАРОДОВ ДАЛЬНЕГО ВОСТОКА: ИСТОРИЧЕСКИЙ ОПЫТ НАЦИОНАЛЬНОЙ ПОЛИТИКИ СССР (1924–1985 гг.)», представленную к защите на соискание ученой степени доктора исторических наук по специальности 5.6.1 – Отечественная история

Актуальность темы исследования обуславливается научной и общественной востребованностью изучения исторического опыта государственной национальной политики на Дальнем Востоке, отличающегося традиционной полиэтничностью и являющегося стратегически важным в геополитическом и социально-экономическом отношении регионом России. Длительный исторический отрезок совместного проживания многочисленных этнических групп на данной территории выработал уникальные образцы и примеры социальных изменений в развитии малочисленных народов, которые нуждаются в глубоком анализе. Важную историческую роль в данном процессе играло государство, которое и определяло вектор развития национальной политики и механизмы интеграции экономического, социального и культурного потенциала населявших этот регион этносов в единое хозяйственное и политико-правовое пространство. Особенным в этом отношении является советский период государственной национальной политики, исходивший из принципов «дружбы народов» и «пролетарского интернационализма». Изучение исторического опыта государственной национальной политики позволит значительно лучше осмыслить сущность современных этносоциальных процессов и выработать наиболее эффективные механизмы современной государственной национальной политики.

Анализ историографии проблемы, сделанный автором, выявил высокую степень внимания и наличие множества подходов к изучению

развития коренных малочисленных народов Дальнего Востока. Однако, региональные особенности развития коренных малочисленных народов Дальнего Востока в ракурсе национальной политики СССР, по мнению А.В. Ахметовой недостаточно изучены. Поэтому, появление работы, посвященной созданию целостной картины советской политики по отношению к коренным малочисленным народам Дальнего Востока в отечественной исторической науке явление немаловажное. Отсюда актуальность и необходимость изучения проблемы очевидны.

Научная новизна работы А.В. Ахметовой определяется введением в научный оборот большого объема документальных, повествовательных, мемуарных, визуальных источников, анализом нормативно-правовой базы управления национальными районами дальневосточного, выявления роли национальной интеллигенции как одного из эффективных посредников межэтнической коммуникации, выявлением высокой степени интеграции коренных малочисленных народов в советское общество в военный период.

Теоретическая значимость исследования состоит в значительном расширении концептуальных рамок изучения истории и этнографии коренных малочисленных народов России. В данной работе исследователем на основе синтеза модернизационного, цивилизационного и системного подходов к изучению проблем эволюционирования от традиционного общества к индустриальному проведен анализ развития коренных малочисленных народов Дальнего Востока.

Не вызывает сомнения практическая значимость диссертации А.В. Ахметовой. Одним из результатов исследования станет возможность развития и совершенствования эффективной модели национальной политики Российского государства на Дальнем Востоке.

Обоснованность и достоверность научных положений и выводов исследования обеспечены применением широкого круга разнообразных источников. Источниковой базой для написания исследования явились документы, извлеченные из шести государственных архивов (двух

центральных и четырех региональных), в частности, законодательные и нормативные акты, делопроизводственные документы, справочно-статистические и материалы частного происхождения. Исследование базируется на архивном материале Государственного архива РФ (ГАРФ), Российского государственного архива экономики (РГАЭ), Российского государственного исторического архива Дальнего Востока (РГИА ДВ), Государственного архива Магаданской области (ГАМО), Государственного архива Приморского края (ГАПК), Государственного архива Хабаровского края (ГАХК), а также архивными фондами муниципальных архивов и музеев Дальневосточного региона. Широко использованы нормативно-правовые документы, справочные издания, мемуары и воспоминания, а также материалы периодической печати.

Привлечение новых материалов, часть которых вводится в научный оборот впервые, совокупное их обобщение, правильно избранные методы их исследования позволили автору представить многоаспектность развития коренных народов Дальнего Востока последовательно и поэтапно.

Таким образом, научная новизна диссертации определяется ее проблематикой, предложенным в ней методологическим подходом и общенаучными принципами изучения. На основе широкого круга использованных источников А.В. Ахметова в комплексе исследовала развитие коренных малочисленных народов Дальнего Востока в контексте осуществления национальной политики СССР. Анализу подверглись система административного управления национальными территориями, трансформация традиционного уклада жизни коренных малочисленных народов региона и переход к советскому образу жизни.

Структура диссертации обусловлена целью и основными задачами исследования и показывает, на каких главных проблемах автор сконцентрировал свое внимание. Она включает: введение, четыре главы и заключение

Прежде чем перейти непосредственно к рассмотрению проблемы развития коренных малочисленных народов Дальнего Востока в период социалистической модернизации А.В. Ахметова в первой главе логично и верно изучает теоретико-методологические основы исследования.

Анна Валинуровна проявила умение анализа и обобщения привлеченного материала. На протяжении всего исследования автор опирается на принципы историзма, объективности и системности. Что, в свою очередь позволило диссертанту проследить уникальный исторический опыт национальной политики СССР, способствовавший необратимому прогрессивному процессу развития коренных народов Дальнего Востока в советский период. При анализе основных тенденций развития коренных малочисленных народов Дальнего Востока в конце 1920-х – 1941 гг. автор исходит из понимания теории модернизации, позволяющей обнаружить особенности переходного этапа общества от одного типа цивилизации к другому.

Соискатель дает конкретный анализ накопленной исследовательской литературы по проблеме, которую она условно делит на три группы и традиционно рассматривает в соответствии с периодизацией истории государства. Первая исходит в основном из ленинской теории о некапиталистическом пути развития коренных малочисленных народов, делающей возможным переход из первобытнообщинного строя сразу к социалистическому обществу. Вторая группа уделяет внимание развитию культуры малочисленных этносов, эволюции их традиционных представлений и религиозных убеждений. В данный период была изучена концепция некапиталистического пути и ее применение для развития малочисленных этносов. Третья группа характеризуется резкими оценками курса советской политики в национальных районах Дальнего Востока. К сожалению, в итоге так и не находит автор подтверждений, что региональные особенности этнокультурного развития коренных народов в контексте советской модернизации Дальнего Востока не были обобщены историками.

Существенно дополняет работу изучение автором зарубежной историографии, которая привлечена для анализа теории модернизации и ее советской модели.

Во второй главе «Реализация национальной политики СССР на Дальнем Востоке в 1924–1945 гг.» выделяются и анализируются основные мероприятия Комитетов Севера, направленные на развитие культурного и политического просвещения коренных этносов для интеграции их в социалистическое общество. Автор обоснованно выделяет основную задачу этой структуры власти, направленную для содействия «планомерному и наиболее полному проведению работы по устройению в хозяйственно-экономическом, административно-судебном, культурно-просветительном и медико-санитарном отношениях жизни малых народностей». Отмечается, что ликвидация Комитетов Севера в рамках национальной политики носившей подчинённый характер, обуславливалась актуальными стратегическими задачами Советского государства. Соискатель отмечает, что середине 1930-х гг., по мере укрепления советского государства и тревожного ожидания Второй мировой войны, национальная политика в корне меняется, усиливаются тенденции унификации, постепенно нивелировавшие прежние достижения в сфере национального строительства Дальнего Востока. К концу 1930-х гг. в национальной политике советского государства произошли весьма заметные изменения. Подчёркнутый интерес к этническому развитию нерусских народов, характерный для 1920-х - первой половины 1930-х гг. и обусловленный идеологическими обстоятельствами, уступил место государственному прагматизму,

Анна Валинуровна показала большой вклад в победу в Великой Отечественной войне коренных народов Дальнего Востока, организацию добровольной помощи фронту, а также проанализировала участие коренного населения в военных событиях,

В третьей главе «Национальная политика СССР в отношении коренных малочисленных народов в послевоенный период (1945–1953 гг.): основные

направления» автор анализирует особенности воздействия проблем послевоенного восстановительного периода на развитие промысловых отраслей хозяйства, характеризует организацию медицинского и санитарно-гигиенического обслуживания коренных малочисленных народов, а также становление советской системы воспитания и образования. А.В. Ахметова обращает внимание на то, что реорганизация структуры управления национальным хозяйством проходила по отраслям – рыболовства, оленеводства и морского зверобойного промысла, охоты и пушного промысла. На основе широкой источниковой базы соискатель приходит к выводу, что в результате – хозяйство коренных малочисленных народов было окончательно интегрировано в государственную систему управления экономикой. Национальные колхозы стали составным элементом промышленного рыболовства, лесного и сельского хозяйств.

Соискатель подвергает анализу проблемы совершенствования медицинского и санитарно-гигиенического обслуживания малочисленных этносов региона и процессы модернизации национальной школы и оформления интернатской системы образования и воспитания.

Прямые военные потери, снижение рождаемости и повышенная смертность в годы войны и послевоенный период во многом предопределили социальные проблемы народов Дальнего Востока. Особенности послевоенного развития лишь усугубили ситуацию, резюмирует соискательница. Но в то же время, благодаря проведенным системным мероприятиям в сфере здравоохранения и образования демографическая ситуация была выправлена, а создание средних и высших учебных заведений дало народам Дальнего Востока возможность проходить все ступени советского образования.

В четвертой главе «Коренные малочисленные народы Дальнего Востока в период 1953–1985 гг.: советская модернизация» рассматривается исторический опыт национальной политики СССР в период так называемых хрущевской оттепели (1953–1964 гг.) и эпохи стагнации (1964–1985 гг.).

Здесь А.В. Ахметова подробно останавливается на анализе экономической реформы и ее последствиях для развития хозяйства народов Севера. На основе значительного количества статистических данных из архивных источников диссертант раскрывает специфику процесса развития отраслей традиционного национального хозяйствования, выявляет её трудности и недостатки, а также причины последующего свёртывания. Индустриализация Севера выдвинула новые задачи, резюмирует автор.

А.В. Ахметова рассматривает основные задачи и направления модернизации социально-бытовых условий и системы здравоохранения и проблемы развития гуманитарной культуры малочисленных этносов как важнейшую составляющую национального строительства на Дальнем Востоке. Диссертант доказывает, что важнейшим её элементом была языковая и культурная унификация в соответствии с культурными стандартами, принятыми в национальных очагах.

В работе выявлены причины низкой рождаемости и высокой смертности коренного населения, а также мероприятия по развитию медицинского и санитарно-гигиенического обслуживания коренных этносов.

Социально-гигиенические и медицинские проблемы малочисленных народов этого периода коснулись в основном, по мнению автора, в процессах снижения демографического развития. Но те изменения, которые произошли в экономике, не могли не оказать влияние на социальную структуру коренного населения дальневосточного региона - подчеркивается в работе. А.В. Ахметова обращает внимание, что государственная политика в сфере здравоохранения коренного населения, а именно строительство и ремонт медпунктов в отдаленных районах, оснащение их специальной техникой и аппаратурой, количественный и качественный рост персонала, привлечение национальных кадров к данной работе, борьба с самыми распространенными заболеваниями предотвратила коренные народы от неблагоприятного исхода.

Большое внимание уделено в работе воздействию интернатской системы воспитания и образования на психологическое состояние коренного населения Дальнего Востока. Этому аспекту автор уделяет особое внимание, анализируя ее последствия, вызвавшие трансформацию традиционного уклада малочисленных этносов и отрицательное воздействие на социокультурную обстановку в северных районах. В то же время, А.В. Ахметова приходит к выводу, что благодаря введенной интернатской системе государство вполне успешно реализовало одно из основных направлений национальной политики – интеграцию коренных малочисленных народов Дальнего Востока в единое советское общество, к тому же в условиях отдаленных северных районов это был единственный вариант повышения уровня образованности коренного населения.

При характеристике формирования национальной интеллигенции малочисленных этносов Дальнего Востока выявлено ее коренное отличие от других национальных регионов, в том, что основную массу образованных кадров составляла именно гуманитарная интеллигенция (ученые, творческие коллективы и отдельные авторы, исполнители и пр.).

Кроме того, на основе многочисленных архивных источников соискателем анализируются отдельные аспекты общественно-политической жизни коренного населения: последствия конституционно-правовых реформ для коренного населения региона и общественные институты защиты прав коренных малочисленных народов за рубежом.

В заключении сделаны необходимые выводы, которые отличаются обоснованностью и соответствуют задачам исследования. Стоит отметить, что в самом тексте диссертации автором приводится значительное количество подробной и важной статистической информации, в том числе из архивных источников с ссылками на них, которая оформлена в 7 приложениях.

В целом, высоко оценивая диссертационное исследование А.В. Ахметовой, считаю, что она не лишена недостатков.



1. Недостаточно убедительно звучит вывод из историографического обзора, сделанного автором о том, что «региональные особенности развития коренных малочисленных народов Дальнего Востока в результате исторического опыта национальной политики СССР, а также отчасти советской модернизации не были достаточно исследованы отечественными и зарубежными историками» (с.7 автореферата).

2. Не хватает в работе материала, посвященного характеру расселения и численности национальных меньшинств на Дальнем Востоке. На наш взгляд, следовало бы дать подробную характеристику этносов проживавших в регионе, что значительно бы облегчило степень восприятия представленного материала.

3. Сложный и противоречивый характер национальной политики в рассматриваемый исторический период приобретает особую специфику и нелинейность в условиях этнической чересполосицы, что подразумевает ряд важных вопросов к соискателю. В том числе, насколько политика коренизации на Дальнем Востоке способствовала процессу интеграции населявших регион народов в единое политико-правовое и культурное пространство? Использовались ли в ходе реализации национальной политики в исследуемом макрорегионе элементы национально-культурной автономии? Можно ли выделить в рамках национальной политики на Дальнем Востоке её региональные модели?

4. 1 параграф, II главы «Комитеты Севера и результаты их деятельности» очень объемный (44 с.), содержит не всегда логичное изложение. Например, на с.143 абзац о негативных последствиях культурной революции содержит информацию о ее успехах. Вывод по этому параграфу заканчивается загадочной фразой «Советская модернизация и связанные с ней радикальные преобразования оказали решающее влияние на этнокультурные процессы в национальных районах Дальнего Востока. И лишь изучение необратимых последствий этого влияния поможет выявить положительный или отрицательный характер произошедших изменений».

5. На с.191 А.В. Ахметова говорит, что традиционные представления создавали немало трудностей для разъяснительной работы, хотелось бы уточнить, какие именно традиционные представления? На с. 199 проведено сравнение советской и царской национальной политики, определявшихся соображениями гуманизма. Что подразумевает автор в данном ракурсе?

6. На с.393. в составе автономных округов упомянуты три бурятских округа, вместо двух: Агинский, Бурятский, Коми-Пермяцкий, Корякский, Ненецкий, Таймырский, Усть-Ордынский, Ханты-Мансийский, Чукотский, Эвенкийский, Ямало-Ненецкий.

Основные положения диссертации изложены в 57 научных работах, включая четыре научных монографий и 28 статей, опубликованных в рецензируемых научных изданиях, а также в научных изданиях индексируемых международными базами данных, перечень которых определен в соответствии с рекомендациями ВАК. Результаты научного исследования представлены на 16 международных, 14 всероссийских, а также региональных и вузовских научных конференциях. Результаты работы были апробированы в рамках выполнения грантов: ФЦП, 2012 – 2013 гг., № 14.В37.21.0482; Президента РФ, 2016 – 2017 гг., № 14.З56.16.5304-МК; РФФИ, 2020–2021 гг., № 20- 09-00023; РНФ, 2023 – 2024 гг., № 23-28-01366, а также в ходе исследований в рамках Госзадания Минобрнауки РФ (2015 г.) и грантов Минобрнауки Хабаровского края (2018, 2019, 2022 гг.). Автореферат и опубликованные научные работы отражают содержание диссертационного исследования.

Материалы исследования и их аргументированные обобщения легли в основу заключения. Выводы автора, сделанные в диссертации достоверны, обоснованы, логично следуют из текста основной части представленной работы, имеют научную, практическую значимость и вносят новое в разработку представленной проблемы.

Таким образом, диссертационное исследование А.В. Ахметовой представляется содержательным. Поставленные задачи решены и достигли

своей цели. Диссертационная работа «Развитие коренных малочисленных народов Дальнего Востока: исторический опыт национальной политики СССР (1924-1985 гг.)» и автореферат отвечают требованиям и соответствует критериям Положения о порядке присуждения научным и научно-педагогическим работникам ученых степеней и присвоения научным работникам ученых званий, а ее автор Анна Валинуровна Ахметова заслуживает присуждения искомой ученой степени доктора исторических наук по специальности 5.6.1 – Отечественная история.

Доктор исторических наук, доцент  
Федерального государственного  
бюджетного образовательного учреждения  
высшего образования  
«Бурятский государственный университет  
имени Доржи Банзарова»

В.В. Номогоева

10.04.2023

Номогоева Виктория Владимировна  
почтовый адрес: г. Улан-Удэ, 117 мкр, д.132  
тел. 89140565691  
ученая степень: доктор исторических наук  
должность: доцент кафедры истории Бурятии,  
проректор по НИР Федерального государственного  
бюджетного образовательного учреждения  
высшего образования  
«Бурятский государственный университет  
имени Доржи Банзарова»  
тел. 8(3012)29-71-46  
веб-сайт: bsu.ru  
e-mail: univer@bsu.ru



<b>ФГБОУ ВО «БГУ»</b>	
Подпись <i>В.В. Номогоева</i>	
<i>П. истор. н. Ахметова</i>	удостоверяю
<i>Вед. науч. и инж. Ахметов</i>	<i>Ахметов В.В.</i>
«    »	20    г.